

奇闻



苍山 巍巍十九峰，在历史的穹苍，书写千年传奇。 潺潺十八溪，在天地的胸怀，吟唱万古歌谣。 雪，依然保持着唐代南诏国、宋代大理国时的圣洁。晶莹明澈的雪光，沐去尘埃，沐去阴霾，沐去浮躁，沐去贫欲。宁静与祥和，构成生活的主题。

大理的冬天

尹祖泽

进入立冬节令后，节季的脚步跨入了冬天。北方开始下雪，气候一天比一天冷，那里的人已经穿上厚实的棉衣棉裤在过冬天。可是在大理，天是蓝的，水是亮的，草是绿的，树是青的，花是红的，根本看不出冬的冷酷冬的威严在肆虐、横行。大理的冬天少雨，多是晴朗的天气，阳光灿烂，早晚有点冷意，白天暖和。青年人还是穿着秋装，没有意识到冬天的到来。得天独厚的自然环境让大理的冬天植物常绿。

那天，为体验大理的冬天，我有兴趣到野外走走，因为野外才能比较客观地体现冬天的景象、韵味。来到苍山脚下，抬头一看，只见苍山披着一身的绿衫傲然挺立，轻描淡写的几缕白云飘荡在山腰，恰似给绿衫系上一根白绸缎，彰显出一种纯自然的点缀美。步入其中去探访苍山的内涵，才知道那远观的“绿衫”却是密密匝匝的松树林组合而成的，形成遮天蔽日的静穆环境是树木密植的原因。仁足，手扶身旁的树干闲息，耳畔传来“簌簌”的声音，我想是松涛？可是没有风的影子呀。是天籁！我脑海中突然出现这个词，这是大自然本身发出的声音，只有在自然环境悠静的条件下才能听到这种声音。“簌簌——”大自然在吟唱，似吹箫，又似在弹古筝。我随“簌簌”的声音走去。远方出现一挂瀑布，一块岩石上，溪水奔流而下，形成高山流水的景观。那水声远传松林，产生的音响效果便是天籁。我行走冬天的脊背上聆听美妙无比的天籁，惬意满怀地走出了松林。

来到田野上，天高地朗，空气清新，阳光洒在身上暖和舒服。映入眼帘的空旷不是萧瑟、冷寂，而是绿意盎然。看，肥实的蚕豆披着绿叶，遮盖了裸露的田地，似一方方绿色的纱巾在风的吹拂下泛起一道道涟漪；麦苗寸长，伸着细长的脖子挤挤挨挨地仰望阳光，接受阳光的抚摸而走向欣欣向荣；油菜像身穿绿裙的小女孩，在灿烂的冬阳下，扯着裙边翩翩起舞，焕发出稚嫩的冬真活泼；菜豌豆依附在半截的包谷秆盛开白花，宛若白蝴蝶聚成般繁密；一畦畦冬草

莓翠绿如茵，鲜红的草莓躺在塑料薄膜上，一个戴圆红帽穿红衣服的小女孩提篮摘草莓，那纤巧的身子翩然在红草莓间采摘的神态，似从童话故事中走出来的小公主。莴笋、葱、白菜、萝卜等蔬菜无不青翠欲滴。冬樱花撑着粉伞，站立田边地头，抒发冬天的颂歌。要不了多久，大理坝子的小春农作物拔节长高，即使到了隆冬，绿色的风采依然在苍山洱海间招展飘扬，书写出田园诗的新篇章。 田埂、土坡还是被绿草覆盖，虽说没有夏天的葱绿，但草色依旧绿色染身，没有“一岁一枯荣”的迹象出现。这样一来，放牧的牛羊有草可吃，饲养奶牛的人家有草可割。大理冬天的美是真实、自然的，没有人为的矫揉造作。色彩虽说没有春天的烂漫，夏天的热烈，秋天的浓厚，但清丽中的清秀给人以感观上的愉悦。 被田野包围的村庄在冬日的辉映下，像一幅淡墨画呈现在我的眼前；绿树簇拥，溪流环绕，白墙灰瓦，炊烟袅袅的景色中透露出一种宁静祥和的气氛。我信步走进村子，青石板铺的路上没有遇见行人。安静行走中，不时传来鸡鸣狗吠，牛羊咩咩声，村子的气息、味道逐渐浓郁起来。 不远处，一家围墙上覆盖着的一帘瀑布似的黄绢吸引我的目光。我走近一看，是俗称为“鞭炮花”盛开墙头，洋溢着浓烈的色彩，呈现出生机勃勃的景象。面对鲜艳的色彩，我为大理多色彩的冬天感到欣喜。顺围墙往南走上十几米，一座典型的白族门楼出现在我的眼前：这是“三滴水”的砖木结构门楼，门墩下部是青芝麻石镶嵌，上部青砖贴面；木作部分斗拱叠加，雕龙凿凤，出檐成大鹏展翅之势，屋顶盖瓦，整体观古朴大方，细看又不失清秀俊美。大门开着，院子里花木葱茏。我在大门上敲了两下，走出一位端庄的白族中年妇女，她侧着身，伸出手掌一摆，做出迎宾的姿势让我参观。走进院子，我看见一位穿黑底红花唐装的老人坐在西厅的堂屋前在绣花，展现出“慈母手中线”的诗情画意。温暖的冬阳照在老人身上，颇有舒

浅吟大理

何永飞

得失成败。 拉长目光，也无法丈量生命的高度。 使尽全力，也无法摧毁精神的永恒。

洱海 是谁在高原落下的一滴蓝眼泪。 是谁在山间遗失的一颗蓝宝石。 蓝，梦幻的色彩，灵魂的光泽。 浪花朵朵，吐出龙宫里的香气。 白帆点点，撒在海面上的渔歌。 渔家姑娘，身披丹红的朝霞出海。在船头撒下用情弦所织的密网，打捞一尾尾快乐和梦想。 她们爽朗的笑声，钓走岸上那群小伙子痴迷的心。

他们没有挣脱，而是幸福地等候落。 明月，清风，山影，渔火，涛声……把夜描绘得有声有色，有滋有味，有情有调。

蝴蝶泉 梁祝的悲壮爱情故事，在大理的舞台重演。 透过一泓清泉，沧桑的岁月，开始鲜活

大理的冬天

尹祖泽

呢地叫一声，像孙女般蹲拢老人，看老人手上绣的花。老人笑呵呵地说，坐下喝茶，仍然专注于手上的活计。两个青年人边喝茶，边跟我们讲，他们是看好老人的手艺和沾老人的福气来给娃娃买虎头鞋、绣球的。一双鞋面绣着老虎头像的虎头鞋20元，一对绣球50元，一共70元交到老人手里。老人捏着钱想了一下，吩咐中年妇女找一个带福字的红包来。老人抽出其中的10元钱装进红包，递给女青年，说：“老太给曾孙一点压岁钱，祝愿他(她)健康成长！”女青年激动地一下子抱起老人，亲吻着那慈祥的面孔。两位青年人要跟老人合影留念。男青年把相机交给我，并教我操作方式。在堂屋前，一对北京的青年人依偎着90岁的白族老人，中年妇女站后面，镜头中四张笑脸同时绽放，我趁机按下快门，在大理的冬天摄下一帧幸福祥和的照片。

“噼里啪啦——”鞭炮震天响。“呜哩哇啦——”喜结良缘的唢呐欢唱。时值下午，喜宴开席，主人家要去做客，我与他们握手告别。

大理市总工会启动云南省第十八期职工医疗互助活动公告

大理市总工会将于2022年1月10日至2022年2月22日办理第十八期医疗互助活动登记缴费手续。 凡参加云南省城镇职工基本医疗保险并同时参加大病补充医疗保险的在职职工和退休人员，按规定交纳互助金的，由其所在基层工会统一组织参加云南省职工医疗互助活动。 重要提醒：为充分体现“无病我帮人，有病人帮我”的互助互济宗旨，没有参加第十八期职工医疗互助活动的退休人员，自第十九期(2023年)起，不再接受参与活动。 互助期限：一年，起止时间从2022年1月1日起至2022年12月31日止。 互助金标准：已参加第十七期活动的按每人120元交纳，未参加第十七期活动的新参互人员按每人150元交纳，每人限交一份，互助金一经交纳，不再退还。个人缴费时间以参互单位通知为准。 补助标准：按照参互人员住院发生的、在基本医疗保险、大病补充医疗保险和以各种方式办理的公务员补助等其他补助支付后的个人自付费用，扣除全自费费用后，采用分段计算、累加支付的办法给予补助。补助起点为800元，具体为： (一)超过800元至10000元(含10000元)的部分补助30%，最低补助标准为100元； (二)超过10000元(不含10000元)至100000元(含100000元)的部分补助70%； (三)超过100000元(不含100000元)至500000元(含500000元)的部分补助100%。 咨询电话：2115060 办公地址：大理市总工会三楼(人民公园内)

认真贯彻执行《洱海保护管理条例》

大理时讯 DALISHIXUN 中共大理市委主办 大理市 2022年1月10日 星期一 农历辛丑年 十二月初八 2℃ ~ 18℃ 晴 第2000期 编辑/罗绍亮 传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com 微信扫一扫 关注大理融媒

大理市3地入选省级历史文化街区

近日，云南省住房和城乡建设厅、云南省文物局发布《关于公布大理古城等14片街区为省级历史文化街区的通报》，经省人民政府同意，云南省14片街区被列为省级历史文化街区。 此次入选的14个省级历史文化街区分别来自大理州、昆明市、保山市、昭通市、文山州、红河州、普洱市7个州市。大理市大理古城街区、喜洲街区、龙尾关街区入选，大理州同时入选的还有漾濞县上街街区、鹤庆县云鹤古街街区。 历史文化街区是城市文脉的重要组成部分，承载着不可再生的历史信息，是弘扬优秀传统文化、塑造城镇风貌特色的重要载体。通报要求各州、市人民政府要充分认识到历史文化遗产保护工作的重要性和紧迫性，牢固树立底线思维，加强防灾减灾措施制定，建立健全长效保护管理机制，切实做好历史文化街区的划定、保护和管理等工作。要求各州市应按照《中华人民共和国文物保护法》《历史文化名城名镇名村保护条例》《云南省历史文化名城名镇名村名街保护条例》等法律法规要求，尽快指导组织编制完成历史文化街区保护规划，完善保护规章制度。要求扎实推进已划定历史文化街区的保护与传承，正确处理保护与发展的关系。注重街区环境整治和历史建筑修缮保护，保持街区传统风貌和格局，实现历史文化资源的有效保护与传承发展。增强公众的保护意识，完善公众参与和社会监督机制。 记者 郭鹏昌 戴向晖

我市启动“林长+检察长”工作机制并开展首次巡林活动

为认真践行习近平生态文明思想，全面贯彻落实党中央、国务院和省州党委、政府关于全面推行林长制的决策部署，1月5日，我市启动“林长+检察长”工作机制并开展首次巡林活动。 副市长赵鹏鹏出席启动仪式并讲话。 “林长+检察长”工作机制的建立，是我市检察机关和林长办认真践行习近平生态文明思想，深入落实新发展理念 and 高质量发展要求的实际行动，更是双方落实保护林草资源的政治责任、法律责任、社会责任的有效途径。旨在进一步夯实党委、政府生态保护和发展责任，不断增强检察机关、林长制工作机构及有关成员单位协同推进护绿、增绿、管绿、用绿、活绿的合力，发挥叠加效应，增强生态保护实效，推动形成检察监督与行政履职同向发力的林业生态保护新格局。当前，在我市不断开创各项工作新局面的新形势下，检察工作要实现新的发展，必须牢固树立大局观念，更加主动、更加自觉地贴近全市经济社会发展大局，检察机关应找准服务大局的切入点和结合点，积极主动、定期定点、持续稳定地提供党委政府及人民群众觉得可靠、满意的法律监督服务。 下一步，市检察院将切实推进我市“林长+检察长”各项工作，结合当前林草资源管理存在的短板和问题，不断建立健全信息共享、“两法”衔接、联合督办、公益诉讼联动和服务保障等机制，系统全面推进全市林草资源和生态环境保护，共同守护好绿水青山。 仪式结束后，参加启动仪式的领导及部门负责人在大理镇苍山自然保护区马龙峰开展巡林活动。 市检察院代理检察长伍海清及市检察院相关科室工作人员，市应急管理局、苍山洱海国家级自然保护区管理局大理市苍山分局、森林消防大理中队、公安生态环境大理分局、市林长办、市林草局、市安监局森林警察大队、大理镇辖区总林长及分管领导参加启动仪式和首次巡林活动。 记者 徐建伟 吴志

我市举行各行业劳动者代表事迹分享会

1月5日，“致敬平凡·致敬不凡”——大理市各行业劳动者代表事迹分享会举行，来自我市各行各业的5名劳动者代表逐一登台，与现场观众分享自己的人生经历和工作体会。 当天的分享会邀请了长期扎根基层，白族大本曲《习总书记到我家》《闹婚》《情系洱海》的创作者熊向阳分享了自己的创作经历和体会；见义勇为的公交司机赵恩分享了日常工作中感人的点滴；全国劳动模范、大理市艾滋病防治第一人张建波分享了自己多年来致力于艾滋病防治事业的心路历程和抗击新冠肺炎疫情驰援武汉的经过；潜心育人、播洒阳光的中学教师杨海燕分享了自己到贡山一中支教的所做所感；自学成才的汽车电工刘映红分享了自己勤于学习、自学成才背后的艰辛和喜



悦。他们用质朴的语言讲述了热爱岗位、立足本职、努力践行核心价值观的先进事迹，用真情实感打动了在场的每一位观众。 他们的故事感人肺腑、催人奋进，为全市各行各业的劳动者树立了榜样，激励大家热爱本职、坚守信念，勤于钻研、无私奉献，以普通人的平凡书写不平凡的人生。 记者 黑浩川 杨扬飞 摄影报道

大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾； 2、不随地吐痰； 3、不硬闯红灯； 4、不乱穿马路； 5、不抢道行车； 6、不大声喧哗； 7、不到处遛狗； 8、不随意吸烟； 9、不乱停车辆； 10、不插队抢座； 11、不乱涂乱画； 12、不摘花踏草； 13、不占道经营； 14、不赌博酗酒； 15、不讲脏话污。



道德模范先进事迹系列报道

# “云南好人”杨人和：不忘初心 办好“仁人之家”农村公益书屋

“蜡炬炬辉洒桑梓，书香路上奋蹄忙”，这是海东镇水井村72岁退休老教师杨人和的自勉，也是他人生的写照。自参加工作起，杨人和每月都会拿出工资的一部分用于买书，如今已购书3万多册。2008年，他创办了“仁人之家”农村公益书屋，免费对村民开放，得到了村里村外乡亲们的一致好评，杨人和也被评为2021年度“云南好人”。

在“仁人之家”农村公益书屋，各类书籍摆放有序，屋子里还摆放了一些椅子，方便借阅者看书。书屋主人杨人和在认真整理图书借阅记录册。



为有效预防和减少电信网络诈骗发生，提高群众安全防范意识，近日，大理市公安局北区派出所立足辖区实际，进一步细化工作措施，持续开展防范电信诈骗宣传。社区民警、辅警通过走访入户，发放防范电信诈骗宣传册，指引群众安装“国家反诈中心”APP软件，进一步提高群众反诈意识和防范诈骗能力。 忽海艳 摄

## 银桥镇全力抓实森林草原防灭火工作

从2021年12月1日进入森林防火期以来，银桥镇全面部署，广泛动员，落实责任，积极做到森林草原防灭火工作“十个抓到位”，强化防火力量，做好安全防范。工作中，银桥镇抓组织领导到位，及时召开专题会议安排部署2021—2022年森林草原防灭火工作，成立森林防灭火指挥部，



切实为森林防灭火工作提供组织保障。抓责任压实到位，开展镇、村、组一条线，逐级与各村委会、自然村、村民小组、中小学签订责任书，全镇共签订防火责任书7696份。抓队伍建设到位，及时组建半专业队伍，全镇护林防火人员有60人，按要求落实守卡、巡山、每日清山清林工作制。抓卡点

管控到位，全面实行严格封山、严格堵卡，禁止游客等无关人员入山游玩、登山、探险活动，严禁火种入山，严禁一切野外用火烧荒，严格卡点值守纪律，严格住山人员登记检查。抓火源管控到位，严格卡点火种收缴，禁止一切野外用火，抓林缘交接处管控，抓寺观庙宇管控，抓消防安全，封堵非必要的入山路口，全面开展林下可燃物清理。抓物资储备到位，全镇共设镇级物资储备库1个、村级8个，镇级防火物资储备库存放有3000只塑料水桶，并按规定配备水泵、水带、灭火水枪、储水袋等各种灭火器具。

同时，银桥镇抓宣传工作到位，充分利用广播、微信公众号、短信、张贴宣传标语、街头集市发放宣传单、入户发放户主通知书等多种形式扩大宣传范围，坚持“小手拉大手”，认真开展森林草原防灭火宣传教育工作。抓应急备勤到位，制定并印发实施《银桥镇2022年度森林火灾应急处置办法》，明确职责分工，提高应急响应能力。抓资金保障到位，抓督查检查到位，组建森林防火督查专班，对相关站所、各村委会、各卡点森林防火工作开展督查，确保全镇森林草原防灭火工作有效开展。

抓卡点管控到位，全面实行严格封山、严格堵卡，禁止游客等无关人员入山游玩、登山、探险活动，严禁火种入山，严禁一切野外用火烧荒，严格卡点值守纪律，严格住山人员登记检查。抓火源管控到位，严格卡点火种收缴，禁止一切野外用火，抓林缘交接处管控，抓寺观庙宇管控，抓消防安全，封堵非必要的入山路口，全面开展林下可燃物清理。抓物资储备到位，全镇共设镇级物资储备库1个、村级8个，镇级防火物资储备库存放有3000只塑料水桶，并按规定配备水泵、水带、灭火水枪、储水袋等各种灭火器具。

同时，银桥镇抓宣传工作到位，充分利用广播、微信公众号、短信、张贴宣传标语、街头集市发放宣传单、入户发放户主通知书等多种形式扩大宣传范围，坚持“小手拉大手”，认真开展森林草原防灭火宣传教育工作。抓应急备勤到位，制定并印发实施《银桥镇2022年度森林火灾应急处置办法》，明确职责分工，提高应急响应能力。抓资金保障到位，抓督查检查到位，组建森林防火督查专班，对相关站所、各村委会、各卡点森林防火工作开展督查，确保全镇森林草原防灭火工作有效开展。

记者 郭鸣昌 戴向晖 摄影报道

为更好地服务社会大众、为有需要的患者直接提供心理咨询服务，简化就诊流程，提高就诊患者满意度，促进医院高质量发展，1月5日，大理州第二人民医院“杨旭娇心理工作室”“李悦心理工作室”揭牌成立。

当前，我国正处于经济社会快速转型期，人们的生活节奏明显加快，竞争压力不断加剧，个体心理问题凸显及其引发的社会问题日益凸显，加强心理健康服务、健全社会心理服务体系迫在眉睫。近年来，大理州第二人民医院大力推进心理健康服务工作建设，目前医院有100多名医生，6名心理咨询师可以开展心理咨询和心理治疗工作，面向全社会开展包括心理检测、心理咨询、心理治疗、危机干预等治疗业务。2021年，州二院创新举措开展“心理健康校园行”、逆行漾濞震中灾区进行心理救援、全州心理健康素养调查等工作受到好评。

“杨旭娇心理工作室”和“李悦心理工作室”的成立，将进一步加强医院心理健康治疗工作传承创新、加强特色专科建设、推进社会心理服务体系建设，逐步实现“心理服务平台建设快速推进、心理服务人才队伍不断壮大、全民心理健康意识普遍提高”的目标，逐步建成与区域社会发展相适应、可持续发展的社会心理服务体系，初步构建起以心理知识宣传普及及前端、心理问题监测预警为中端、高危人群精准干预为末端的“社会心理健康全程服务链”，为群众提供更多更好的心理健康服务。

记者 黑浩川 杨尔华

## 大理读吧徐霞客生日·旅行故事分享专场活动举行

1月5日，大理读吧第68期——大理海外旅行社书友会：徐霞客生日·旅行故事分享专场活动举行，书友会通过读徐霞客传记，分享最难忘的旅行故事。

《壮游滇云徐霞客》是由中共云南省委宣传部编辑出版，云南徐霞客研究会会长陈庆江博士编著的云南百位历史名人传记丛书之一，共收录了40多篇篇文章。该书以徐霞客壮游云南的历史和地理为背景，以散文故事引徐霞客壮游云南的历史故事，全书包括《万里赴滇》《在鸡足山上》《苍洱览胜》等篇目。

大理读吧新老朋友共聚一堂，感悟徐霞客的人生经历，分享自己的旅行故事，以此庆祝著名旅行家、地理学家、文学家徐霞客的生日。分享会上，大理读吧新老书友或分享对徐霞客和《徐霞客游记》的感悟，或紧扣徐霞客的人生态度和情怀分享旅途中难忘的故事，分享者声情并茂，聆听者一笑会心，其乐融融。书友们对徐霞客游云南、记录描写大理的故事研究进行细致分析，对徐霞客爱国、探索、严谨进行地理科学研究的精神进行了诠释和称赞。

当天，大理读吧还倡导书友会“读万卷书，行万里路”的霞客精神，邀约各路书法家书写“福”字，送给书友。

记者 郭鸣昌 杨尔华

# 新冠疫苗抓紧打 远离病毒好方法

## 鲲鹏展翅九万里

——以习近平同志为核心的党中央引领中华民族迈向伟大复兴述评（二）

### 登高壮观天地间 ——坚持真理、与时俱进，思想之光指引伟大实践

2021年12月8日至10日，北京京西宾馆，新时代第10次中央经济工作会议举行。世纪疫情之下，作为全球第二大经济体、最重要增长引擎的中国，如何定调布局，举世瞩目。

“必须坚持党中央集中统一领导”“必须坚持高质量发展”“必须坚持稳中求进”“必须加强统筹协调”——习近平总书记以“四个必须”深刻阐明中国经济乘风破浪的密码，为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵。

理论的先进是最大的先进性，理论的主动是最大的主动性。

2015年2月14日一早，延安杨家岭中央大礼堂。

正在陕西考察的习近平总书记来到这里，瞻仰党的七大会址。党的七大将毛泽东思想写在党的旗帜上，“极大地加速了中国革命胜利的进程”。

置身当年会场，倾听历史启迪，习近平总书记深有感触：“我们党之所以能够历经考验磨难无往而不胜，关键在于不断进行实践创新和理论创新。”

回望百年，中国共产党“顶”马克思主义之“天”、“立”“中国国情之‘地’，以生生不息的真理火种、与时俱进的创新理论，带领人民不断从胜利走向胜利。

2017年10月，党的十九大庄严宣告“中国特色社会主义进入了新时代”，同时将习近平新时代中国特色社会主义思想载入党章，写在百年大党的旗帜上。

历史的进程从哪里开始，思想的进程就从哪里开始。然而，新的时代绝非在自然演进的逻辑中到来，新的思想也绝非在轻松顺利的条件下创立。

思想的伟大，正在于应历史之变、解时代之问，指引中国由富向强的关键一跃。

时间回到九年多前。

经过改革开放后几十年的高速增长，中国发展已站到新的起点，社会主要矛盾发生了事关全局的历史性变化。

从“落后的社会生产”到“不平衡不充分的发展”，从“物质文化需要”到“美好生活需要”，迫切呼唤新的理论指引新的实践。

如何解决从“有没有”“快不快”到“好不好”的深刻转变？

从鲜明作出新常态的重大论断，到推进供给侧结构性改革的重大部署，再到创造性提出新发展理念的重大飞跃，中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

如何在变革创新中夯实国家的长治久安？

以“五位一体”铺展总体布局，以“四个全面”谋划战略布局，以划时代的气魄真刀真枪全面深化改革，推动制度更加成熟和定型。

如何确保市场经济条件下党的长期执政？

坚持“打铁必须自身硬”，“以伟大自我革命引领伟大社会革命”，深入推进全面从严治党，使党在革命性锻造中浴火重生，探索出一条跳出历史周期率的有效路径。

在中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的跨越，习近平新时代中国特色社会主义思想应运而生，以一系列原创性的新理念新思想新战略，提出对经济、政治、文化、社会、生态文明以及党的建设、社会发展的规律性、真理性认识和实践性、建设性方略。

2020年3月，宁波舟山港，春寒料峭。疫情发生之后，习近平总书记首次实地考察复工复产。在世界货物吞吐量第一大港，总书记一路深入调研，进行着深邃的

略思考。

如何在危机中育先机、于变局中开新局？“我感觉到，现在的形势已经很不一样了，大进大出的环境条件已经变化，必须根据新的形势提出引领发展的新思路。”

“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”——回京后不久，习近平总书记于中央财经委员会会议上首次提出这一重大决策。

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，历史性的战略抉择必将为中国赢得历史性的战略主动。

实践发展永无止境，理论创新永不停滞。明确全面推进乡村振兴的战略安排，强调推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，提出发展全过程人民民主，概括中国式现代化五大特征……当历史掀开新的一页，一系列新实践基础上的理论创新，展现出这一伟大思想澎湃的生机活力。

党的十九大以“八个明确”首次阐明习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系。

党的十九届六中全会以“十个明确”进一步全面概括这一伟大思想的理论内涵。

从对“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”的深刻回答，到进一步扩充“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”的时代课题，展现出这一伟大思想开放创新的博大体系。

2021年3月22日傍晚，武夷山九曲溪畔，正在福建考察的习近平总书记走进朱熹园。

“国以民为本，社稷亦为民而立”……园中墙上，朱熹民本思想的经典论述，让总书记驻足凝视。

“我到山东考察时专门去看了孔府孔庙，到武夷山也专门来看一看朱熹。”品读传承千年的文化精粹，习近平总书记意味深长地说，“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调“文化自信”，在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出“两个结合”，习近平书记以深厚的历史自觉和强烈的文化自信，从五千年璀璨文明中汲取理论创新的精神滋养。

既立足现实的中国，又植根历史的中国，更指引未来的中国。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。”

脚踏中华大地，传承中华文明，我们走符合中国国情的正确道路，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进底气。

马克思主义中国化时代化不断取得成功，使马克思主义以崭新形象展现在世界上，使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变。

九年多的实践检验并证明，习近平新时代中国特色社会主义思想如同火炬，指引、照耀着民族复兴的壮阔航程。

### 一片丹心映江山 ——来自人民、为了人民，从人民中汲取不竭力量

北京天安门广场，迎着新年第一缕阳光，五星红旗冉冉升起。人民英雄纪念碑、人民大会堂，见证人民力量。天安门城楼上，“人民万岁”之声从历史深处回响。

江山就是人民、人民就是江山。党的百年征程，就是一部为人民打江山、守江山的历史。

进入新时代，习近平总书记发出掷地有声的誓言：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把以人民为中心贯穿治国理政全过程各方面，与人民同呼吸、共命运、心连心，牢牢守好人民江山。

他来自人民，始终同人民站在一起——2012年12月，刚刚担任中共中央总书记的习近平冒着严寒，来到太行山深处的河北阜平县，走进农家看真贫。

乡亲们至今还记得，总书记盘腿坐在炕上，拉着他们的手，嘘寒问暖。

1969年元旦刚过，年仅15岁的习近平到陕北梁家河当知青，与当地群众摸爬滚打，一干就是七年。从此，“人民”二字铭刻在心。

从黄土地走出来，先是带领正定“翻身”，后在福州推行“马上就办”，又到浙江实施“八八战略”……不论担任什么职务，不论身处什么地方，那个“贫下中农的好书记”始终没有离开过人民。

“同往常一样，我无论多忙，都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。”

九年多来，习近平总书记的步履遍及31个省区市的城乡、厂矿、学校、社区，翻山越岭、跋山涉水走过14个集中连片特困地区，深入20多个贫困村。

问冷暖、看谷仓、掀锅盖，每到百姓家中，都关心备至。

磨豆腐、打糍粑、贴福字，每同群众在一起，总那么平易近人。

2021年10月21日，习近平总书记在山东东营考察时正值大豆收获季节。总书记走进田里，弯腰摘了一个豆荚，剥出一粒大豆，放在口中细细咀嚼：“豆子长得很好。”

在田间地头，总书记对老乡常说“我们都是种庄稼出身”。看稻粒成色、给葡萄疏花序、摘柚子，这些农活儿总书记都很熟悉。

在百姓中间，总书记强调“永远保持对人民的赤子之心”。大雨中卷起裤腿、合影时让年长者落座、吃“红军饭”时为官兵夹菜，总书记的微小举动温暖人心。

2020年3月10日，正是新冠肺炎疫情防控吃紧阶段，习近平总书记专赴“封城”中的武汉，走进社区，亲切慰问。

从百岁老人到新生婴儿，不放弃每一个生命。“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来！”总书记的话语重若千钧。

他始终同人民想在一起——“人民群众关心的是什么？是食品安全不安全、暖气热不热、雾霾能不能少一点、河湖能不能清一点、垃圾焚烧能不能不有损

健康、养老服务顺不顺心、能不能租得起或买得起住房，等等。”

2016年12月21日，习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上历数民生关切事。

推进厕所革命、垃圾分类、防治“小眼镜”、减轻学生负担，持续增加居民人均可支配收入、整合城乡居民医保，大范围建设保障性住房，开展扫黑除恶专项斗争……在补短板、强弱项中，人民群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

2021年9月，习近平总书记来到陕北，在高西沟听乡亲们说“日子好了，现在白面、大米、肉都可以吃”，由衷感叹：“现在不是说稀罕吃白面和猪肉了，反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。”

当年在黎家河，习近平深知乡亲们的一大愿望就是饱餐一顿肉，并且经常吃上肉。

“我们这一代人有这样一个好的情结，一定要把我们的老百姓特别是我们的农民扶一把，社会主义道路上一个也不能少，共同富裕、全面小康，大家一起走这条路。”2020年全国两会期间，习近平总书记谈及往事，情真意切。

谋求全体人民的幸福，习近平书记率领全党全国各族人民，义无反顾打响脱贫攻坚战，锐剑出战，攻城拔寨，不获全胜决不收兵。

832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，近1亿农村贫困人口实现脱贫，中国历史性地解决了绝对贫困问题，伟大奇迹彪炳史册。

建党百年之际，习近平总书记在天安门城楼庄严宣告：中华大地上全面建成了小康社会！

脱贫攻坚后全面推进乡村振兴，全面小康后促进全体人民共同富裕，美好生活图景在更广阔的时空铺展。

她始终同人民干在一起——2020年9月17日，习近平总书记就谋划“十四五”发展主持召开基层代表座谈会。

在教育一线工作了近30年，乡村教师盘玖仁向总书记反映偏远民族地区老师数量不足、好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回应道，“十四五”时期要着力解决这个问题，要好好研究。

一个多月后，党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议明确提出：“促进教育公平，推动义务教育均衡发展和城乡一体化。”

习近平总书记在那次座谈会上指出：“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。”

从300多万名第一书记和驻村干部挺进扶贫一线，到4万多名医务人员毅然“逆行”……中国人民众志成城、阔步向前，在新时代征程上夺取了一个又一个胜利。

人民是历史的创造者，是真正的英雄。在总书记“我将无我、不负人民”崇高情怀感召下，在全党上下“实干兴邦”的实践中，“社会主义是干出来的”“幸福是奋斗出来的”成为全社会共同信念。

“大家都在努力奔跑，我们都是追梦人。”新华社社论（转载自1月2日《云南日报》）

